

# Parlamentari din Liechtenstein la UTM

Pe 13 noiembrie 2014, o delegație de parlamentari din Liechtenstein au efectuat o vizită de lucru la Centrul Universitar de Formare Continuă al UTM pentru a se documenta asupra activității Centrului CONSEPT – Consolidarea Sistemului de Educație Profesională Tehnică, coordonat și realizat cu sprijinul Fundației pentru Dezvoltare a Educației din Liechtenstein – LED.

Acad. **Ion Bostan**, rectorul UTM, a menționat că Centrul CONSEPT activează la UTM al 7-lea an și se ocupă de perfecționarea cadrelor didactice din școlile profesionale de profil tehnic din RM. Importanța lui este deosebită – fără muncitori calificați o societate nu poate progresa.



În perioada sovietică școlile profesionale tehnice din RM activau pe lângă întreprinderile mari, dar odată cu demolarea ex-URSS acestea au dispărut. Astăzi, în învățământul profesional tehnic din RM intervin schimbări mari. Cele 23 de școli profesionale

incluse în proiectul CONSEPT formează o rețea de instituții amplasate pe întreg teritoriul țării și beneficiază de susținere din partea Fundației LED, contribuind astfel la restructurarea învățământului vocational tehnic.

Parteneriatul dintre UTM

și Fundația LED a fost stabilit încă în 2007, autorul proiectului CONSEPT – **Rudolf Batliner**, iar echipa reprezentanței LED în RM fiind condusă de **Frik Pius**. Scopul: perfecționarea învățământului profesional tehnic de toate nivelele: secundar profesional (Vocațional Tehnic, Postvocațional/colegii și Universitar).

Pe parcursul celor 7 ani de activitate a Centrului CONSEPT au trecut cursuri de formare profesională 1200 de cadre didactice și manageriale din aceste școli. Fundația LED a asigurat o bună bază materială, dotând sălile de training și de instruire practică cu echipament tehnologic și didactic modern în valoare de 1,23 mil. lei, și anume: 2 săli

de training; laboratorul „Tehnologia Alimentației Publice” (Catedra TOAP/FTMIA); atelierul pentru perfecționarea cadrelor didactice din industria ușoară (FIU); atelierul pentru instruirea în domeniul sudării la FIMIT. De aceste săli/laboratoare se folosesc și studenții UTM, mulți dintre ei devenind după absolvire cadre didactice în școlile profesionale. Au beneficiat de cursuri de formare și 166 de cadre didactice ale UTM, majoritatea devenind formatori la cursurile de formare continuă a cadrelor didactice din învățământul profesional tehnic.

Parteneriatul UTM-LED

este foarte benefic pentru relansarea învățământului profesional-tehnic în RM și în acest context la întâlnirea cu delegația din Liechtenstein conf., dr. **Maia Vasiliev**, șefa Departamentului pentru perfecționarea cadrelor didactice, și conf., dr. **Valentin Amariei**, prorector UTM și director al Centrului Universitar de formare continuă, au exprimat sincere mulțumiri poporului din Liechtenstein pentru susținerea ce ne-o acordă pe acest plan.

Membrii delegației au efectuat vizite de documentare la laboratoarele specializate din cadrul UTM, precum și în orașul Bălți.